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‘Leefbare buurten’  -  Projectoproep

Op 26 februari lanceerde de minister, samen met het Team Vlaamse Bouwmeester en het 
Fietsberaad Vlaanderen, een projectoproep rond leefbare buurten. Met die projectoproep 
wil de minister volop inspelen op het feit dat steeds meer mensen het afgelopen jaar hun 
eigen buurt herontdekt hebben en het belang van groen, van gedeelde ruimte, beleving 
en ontmoeting meer dan ooit naar waarde schatten.

Bedoeling van de projectoproep is om steden en gemeenten die concrete plannen hebben 
om een wijk opnieuw in te richten, volgens een leertraject te begeleiden met de sterkst 
mogelijke expertise. Dat zou dan nieuwe inzichten moeten opleveren voor andere 
projecten en toekomstig beleid. Alle steden en gemeenten komen daarvoor in aanmerking 
en er wordt bij de selectie gestreefd naar een gevarieerde mix, met diverse types van 
projecten en lokale besturen van verschillende grootte. Alle gemeenten kunnen, tot 31 
mei, projecten indienen en uiteindelijk zullen er vijf tot tien projecten geselecteerd worden. 
Als kwaliteitscriteria voor de afweging van de projecten worden volgende zaken 
vooropgesteld: de voorbeeldfunctie en het ambitieniveau van het project, het 
schaalniveau, de winst voor de bewoners, de realiseerbaarheid, de doorlooptijd,… .  

Tevens wordt van de gemeente een engagementsverklaring verwacht om het dossier 
ambtelijk en politiek goed op te volgen en daarvoor de nodige uitvoeringsbudgetten uit te 
trekken. Ook mag er nog geen ontwerper aangeduid zijn.

De geselecteerde projecten zullen vervolgens ondersteund worden bij de uitwerking ervan 
en ze zullen kunnen rekenen op intensieve begeleiding. In dat kader wordt een budget van 
590.000 euro uitgetrokken.

Dit is zonder meer een zeer waardevol voorstel dat gemeenten bijkomend zal motiveren 
om de publieke ruimte op een kwaliteitsvolle manier te hertekenen.

1. Hoe zal men trachten een zo groot mogelijk bereik te verzekeren? Hoe zal men de 
lokale besturen sensibiliseren om aan die oproep deel te nemen?

2. In hoeverre kunnen of mogen de projecten nog een ‘onbeschreven blad’ zijn? Wanneer 
men de voorwaarden er nader op naleest, dan blijkt het een vereiste te zijn dat zij in 
het meerjarenplan opgenomen zijn. Wat is daar de motivatie voor? Bestaat dan niet 
het risico dat bepaalde waardevolle en vernieuwende ideeën uit de boot vallen?



3. Van de gemeenten wordt een engagementsverklaring verwacht om het dossier 
ambtelijk en politiek goed op te volgen. 

Wat dient daar precies onder begrepen te worden? Op basis van welke elementen zal 
worden geoordeeld of een dossier al dan niet ambtelijk en politiek goed opgevolgd 
wordt?

4. Op welke manier zullen de geselecteerde gemeenten concreet begeleid en ondersteund 
worden bij de verdere uitwerking van hun project? 

5. Hoe plant de minister de resultaten van deze projectoproep in de toekomst optimaal 
te benutten? Plant men een loutere informatiecampagne waarbij men de winnaars in 
de spotlights zet, of gaat men daar verder mee?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 247 van 26 maart 2021
van KOEN VAN DEN HEUVEL

1. Over de projectoproep ‘Leefbare buurten’ wordt gecommuniceerd via verschillende 
kanalen (VVSG, ABB, Fietsberaad, Team Vlaamse Bouwmeester, Kenniscentrum van de 
Vlaamse Steden) van de deelnemende partners. De diensten van de Vlaams 
Bouwmeester schreven bij de lancering van de oproep alle lokale besturen per mail aan. 

2. In het oproepdocument voor Leefbuurten staat vermeld dat “de oproep mikt op concrete 
projecten waar de herinrichting van een wijk of een aantal straten reeds is gepland en 
opgenomen in de meerjarenplanning.” Het gaat dus om projecten waarvoor reeds een 
uitvoeringsbudget werd voorzien. Maar, de herinrichting kan ook gefaseerd verlopen of 
starten met tijdelijke opstellingen of ingrepen in bepaalde straten. In dit geval moet 
minstens de eerste te realiseren fase in het meerjarenprogramma staan. 
Dit betekent niet dat er al concrete afgewerkte plannen moeten zijn, integendeel het 
opzet van ‘Leefbare buurten’ is om samen met de besturen dankzij de begeleiding en 
expertise innovatieve en kwaliteitsvolle ontwerpvoorstellen uit te werken. 

3. Dit engagement wordt gestaafd door een collegebesluit dat aan het kandidaatsdossier 
wordt toegevoegd en geeft blijk van een engagement voor de realisatie van de projecten 
en de opvolging ervan. Deze opvolging gaat gepaard met inzet van personeel (o.a. een 
interne projectleider), organisatie van een participatief proces met inzet van eigen 
medewerkers en het aanstellen en opvolgen van het ontwerpteam. 

4. Er worden twee vormen van ondersteuning voorzien: een inhoudelijke ondersteuning 
op het vlak van expertise en projectregie en een subsidie aan de lokale besturen ten 
belope van 1/3 van de ontwerpvergoedingen in de wedstrijdfase. Dit staat meer in detail 
geduid in het document van de projectoproep (zie onder meer p. 5/6: 
https://www.vlaamsbouwmeester.be/sites/default/files/uploads/BWMSTR_Oproep%20
Leefbuurten_0224.pdf ).

5. Aan deze oproep wordt een breder leertraject gekoppeld via stuurgroepen, workshops, 
studiedagen en communicatie in het algemeen. In het najaar 2021 en voorjaar 2022 
wordt daarom onder meer gemikt op een reeks inspirerende webinars waarop alle lokale 
besturen welkom zijn. Het traject zal ook afgerond worden met een studiedag waarop 
de resultaten (de ontwerpvoorstellen) van de pilootprojecten uitgebreid zullen worden 
toegelicht.
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